



## 汇聚文化之光，邂逅一座城的诗意栖居

□本报记者 刘菡涓

### 新时代 新征程 新伟业

满城千年风韵，一岛行云流水。长江之滨、运河之畔，一座四面环水的“岛屿”如琴键般跃动于水面，国乐岛——江阴文化新地标，既承载着千年民乐的余韵，又律动着现代艺术的脉搏。

“啧啧碰撞摇滚，古琴对话南音，传统民乐与西方经典在舞台共振。”4月17日，“天华故里 弦歌永续”2025江阴音乐厅民族音乐演出季正式官宣，将于4月至8月精心划分出“民乐·雅韵”与“民乐·传承”两大板块，解锁民乐艺术之旅。江阴是江南丝竹重要的发源地、传播流行地区之一，不仅有着深厚的民乐文化群众基础，更孕育出郑觐文、周少梅、刘天华等民族音乐大师，民乐文化底蕴深厚，历史源远流长。“民乐具有传统性、人民性、时代性，二胡作为其中的瑰宝，其传承与发展，需要春晚这样广阔的平台。借助这一平台，民乐能更好地走到人民群众之中，走到世界舞台中央。”2025年蛇年春晚“千人二胡”拍摄现场，中央音乐学院党委书记、二胡演奏家、教育家于红梅与江阴988名二胡班小学员共同

奏响了动人的旋律。孩子们整齐划一的动作、热情饱满的状态给她留下了深刻印象，也展现了江阴“民乐之乡”的独特魅力和民乐文化的深厚底蕴。“扎根本土文化，才能向上生长。”江阴音乐厅总经理聂挺经过多次观众调研，对即将推出的10场民乐演出满怀信心。

余音绕梁的美妙旋律始于去年底：北京民族乐团作为民族音乐传承道路上的先锋劲旅，奏响了对新年的美好祈愿，照亮了这片孕育过民族音乐大师的沃土。于元旦奏响的“故乡山水总关情”——曹鹏携上海城市交响乐团献礼江阴2025新年音乐会更是引领着满怀期待的观众，开启一场精彩纷呈的艺术奇妙旅程。“受2025年蛇年春晚带动，我们春节首场演出《花好月圆新春音乐会》关注度猛增，许多周边地区的观众前往国乐岛，亲临春晚取景地‘打卡’。”聂挺表示，江阴音乐厅至今已为市民游客呈现了15个项目共计24场演出，观演人数逾1.4万人，涵盖交响乐、脱口秀、儿童剧等。每一次艺术形式的巧妙切换，都恰似一场视觉与听觉交织的

奇妙旅程，为观众带来无与伦比的心灵洗礼与欢愉体验。“9月至11月，我们计划以新国潮、新国风为主题筹备音乐演出季，在江阴音乐厅现有的设施设备条件下探索更多演出方式。”在聂挺看来，运营方的重心，应当是引进各类演出，呈现百花齐放的效果。

墨香与乐音交织，是国乐岛的独有风景。去年易地新建的沈鹏介居书院与音乐厅、美术馆、科技馆共同构成江阴的文化艺术核心区。作为研究和传播沈鹏先生艺术思想的重要基地、江阴高品位文化艺术展示的重要窗口，沈鹏介居书院自开馆以来，便迎来了中国艺术研究院博导陈海良教授、清华大学美术学院陈辉教授等带队的多批考察组。布置精巧的展厅、免费借阅的藏书，也让这里成为不少书法艺术爱好者心驰神往的场所。“父亲毕生倡导的‘守正创新’，守的是中华文脉的精神内核，创的是每个时代独有的表达方式。”沈鹏先生之子沈千帆本月在《人民日报》刊登文章《守正传薪火 创新续墨缘》，对青年书法家创作之路充满期待。对于故乡江阴而言，保护好沈鹏先生捐赠的经典图书、文物字画收藏和两万册精品图册，传承好中华优秀传统文化，是一项重要的课题。江阴市沈鹏文化促进会秘书长郑建宏表示：“我们将一如既往地秉承为人民服务、

为社会服务的理念，依托场馆建设，发挥优势，凝聚文气，传承沈鹏先生风骨，深入开展多样活动，坚持融合发展，将书院打造成广大市民接受艺术熏陶的重要阵地。”

科技馆的螺旋星空、美术馆的缤纷展览，无一不在诉说着：这里不仅是地标，更是一座城的文化心跳。江阴科技馆开馆后，打造了“徐小睿”文创IP，发布了系列研学课程，策划推出了亲子活动、科学表演、科学实验、专题辅导、AI科学启蒙等活动，以趣味互动玩转科学，与市民们携手共赴自然、科学、艺术与未来的跨界探索之旅。而在江阴美术馆，短短4个月，便已呈上14场展览，吸引了37万余名观众走进场馆。“这里有国内‘大咖’展览，也有巡展、个展、联展，包括我们自办的一些重量级展览，确保每个月至少要有3场展览与观众见面。”市书画院院长夏静告诉记者，目前他们已策划了近40个展览，计划表已排至年底。“只有足够好的内容才能长久地留住观众，让他们愿意到这里来感受艺术氛围。”夏静表示，根植江阴深厚的文化底蕴，市美术馆将用足用好江阴文联组织和美术、书法界文艺家队伍资源优势，展示名家名作、美术藏品，于笔墨山水间细诉城市悠久文脉和书画渊源，真正将美术馆打造成彰显城市文化魅力和精神品格的重要窗口。

## 打造育才引才留才强磁场 江阴企业(人才)年金惠及6700余人

本报讯(记者 徐丽莉 张愈)作为基本养老保险的重要补充，企业年金因其延期支付功能和灵活的分配机制，往往成为企业引才留才的一大“金招牌”。早在2021年，江阴就先行先试，率先出台政策鼓励企业阶梯式建立年金制度，使出了护航企业控心留才的“杀手锏”。截至今年一季度，全市已有30余家企业成功备案运营企业(人才)年金，惠及职工超6700人。

赵见晓是江阴塞特精密工具有限公司的一名信息技术工程师，主要从事生产线的信息化改造及精益生产建设工作。自去年1月开始，他就多了一个年金账户，账户内每月定期有资金汇入。这正得益于塞特精工推出的人才年金制度。作为企业年金中为人才量身定制的一类补充养老保险制度，人才年金也是早积累、多得益，且更具灵活性。赵见晓为自己算了一笔账，按照目前的标准，他退休之后每月可以额外领取近3000元，能够持续领取10余年。这让他基本养老保险之外又多了一重保障。“我在公司已工作10年。如今，公司实行年金制度，并且承担了80%的缴费比例。这让我感受到公司对我们员工的重视和认可。”赵见晓说。

塞特精工董事长沈云彪告诉记者，人才年金制度实施一年多

来，企业的人才吸引力及职工的归属感显著增强。这些潜在的变化直接反映在企业的经营数据上：2024年销售收入同比增长15%，今年一季度同比大增23%。“人才年金主要面向高学历人才以及技术骨干。我们为去年引进的一批‘双一流’高校学生购买了人才年金，他们都很愿意留在公司发展。可以说，人才年金制度切切实实为我们留住了人才。”人才年金取得的成效让沈云彪倍感惊喜，也坚定了他未来将这一制度推广至全公司的决心。

为降低企业用工成本、提升企业建立年金制度的积极性，近年来，江阴严格落实降费减负政策，将企业职工养老保险单位缴费比例从20%降至16%，实施阶段性降低失业、工伤保险费率政策。同时，出台“企业人才参加企业年金集合计划”，提供金融服务、政策咨询等专业团队服务，支持暂不具备发放全员年金条件的企业，优先为符合单位发展需求的人才建立人才年金。下阶段，市人社局将加强政策宣传、加大支持力度，开展“点对点”服务、“一对一”指导，健全社会保障体系，推进多层次养老保险体系建设，让人才在江阴更好安心立业，让企业育才引才留才的底气更足，实现人才、企业、城市的“三赢”。

## 以老助老 多元共治 璜土镇拼出“老有所养”幸福版图

本报讯(记者 顾莹 李殷浩)昨天中午，在位于璜土镇西南角的簪村，87岁的独居老人毛汉良端着热气腾腾的餐盒享受午餐，青椒肉丝、番茄炒蛋和香菇菜心的香气弥漫在院落里。这位曾因行动不便常年吃不到热乎饭的老年人，如今每天都能准时收到由村志愿者配送的爱心餐。这一温馨场景正是璜土镇多元共治养老服务体系立体化运作的生动注脚。

在距离毛汉良家仅1.5公里的簪村村居家养老服务站，20余名老年人在一楼开放式共享空间内专注聆听春季养生讲座。护理人员用方言讲解“春捂秋冻”的养生秘诀，手

持血压仪的志愿者穿梭其间，为老年人测量血压。健身区内，81岁的退休教师李小虎正在康复师的指导下，使用装有防滑扶手的适老化椭圆机进行平衡训练。“这款改造后的椭圆机特别适合老年人，我用它训练更安心。”李小虎说。

璜土镇地处澄澄交界，面临严峻的养老压力：全镇1.8万老年人中，70岁以上老年人占40%，9个行政村的老年人活动半径超过3公里，67%的区域应急响应时间超过半小时。如何破解这一难题，让老年人在家门口实现高质量养老？2023年3月，该镇慈善会依托“金善荟”品牌统筹资源，引入江阴市聚康源养老

服务有限公司专业团队，首批托管6个村级居家养老服务站，构建“镇级枢纽—村级站点—邻里互助”三级服务体系。更值得称道的创新之举是，该镇筛选出一批60—70岁、身体健康、热心公益事业的“年轻老年人”，经培训后组成银发志愿者服务队，打通养老服务“毛细血管”。“这些‘老伙伴’最了解老年人需求。”璜土镇副镇长许晓刚介绍，通过建立服务资源、需求、项目“三张清单”精准匹配机制，璜土镇紧急救助响应时间缩短至12分钟，助餐覆盖率提升至91%，养老服务满意度达97.6%。

在应对老龄化挑战的实践中，江阴构建起“互助式养老”与“精准

化服务”双轮驱动的新格局。低龄老人组建志愿服务队，为高龄群体提供助洁、陪聊等服务，这种“以老助老”的创新实践，不仅缓解了养老服务资源紧张的矛盾，更让老年群体在参与社会治理中重拾价值认同，实现从“被动接受”到“主动创造”的转变。与此同时，江阴依托“澄颐享”银龄暖餐项目，构建起覆盖镇街社区的智慧供餐网络，全市建成镇街级助餐中心18家、助餐点212个，通过“标准化生产+智慧化管理+人性化服务”三重保障，真正让老年群体吃得安心、舒心、暖心。在此基础上，为高龄独居老人家庭安装智能安全监测设备，结合社工、志愿者常态化探访，形成“技防预警+人防响应”的全天候守护闭环。这一系列举措通过科技赋能与人文关怀的有机融合，让养老服务既有精度更具温度，切实提升老年群体的获得感与幸福感。

## 20家澄企上榜无锡市地方税收百强

本报讯(记者 潘逸青)近日，2024年度无锡市地方税收前100家企业名单出炉，20家江阴企业榜上有名。其中，海澜集团有限公司、中信泰富特钢集团股份有限公司名列前十，分别位居第3位、第4位。

此次上榜的20家澄企中，制造业企业依旧是中流砥柱。海澜集团、扬子江造船、远景能源等企业此前还入围了无锡首批链主企业的“熟面孔”，在薪火传承中赶超前浪，积极推动高端化、智能化、绿色化发展，打造更具影响力的本土品牌。

当前，顺应大势、主动求变，积极培育和发展新质生产力，已成为江阴企业的发展共识。近年来，海澜集团坚持创新驱动发展，深耕服饰零售、智能低碳、文体旅游等业务板块，推动科技创新与产业创新深度融合，旗下的海澜云服智能工厂依托5G、大数据、物联网、人工智能等新一代信息技术，实现消费需求动态感知，打造个性化大批量定制的智能制造新模式。作为特钢行业领军企业，中信泰富特钢集团围绕新能源、信息技术、新材料等领域加快转型，树立绿色智造产业集群典型标杆，关键技术持续突破，企业核心竞争力显著增强。

## 盛合晶微荣登“投中榜”

入选2024年度产业最佳投资案例TOP10

本报讯(记者 潘逸青)日前，投中信息发布了“2024年度投中榜”，盛合晶微半导体(江阴)有限公司凭借其在先进封装领域的行业影响力和股权融资方面的亮眼表现，入选“2024年度中国半导体与集成电路产业最佳投资案例TOP10”。

作为全球首家采用集成电路前段芯片制造体系和标准、采用独立专业代工模式服务全球客户的中段硅片制造企业，盛合晶微致力于提供世界一流的硅片制造和测试服务，终端产品被广泛应用于高性能运算、人工智能、汽车电子、智能手机、5G通信等领域，以科技创新引领新质生产力发展。据悉，盛合晶微三维多

芯片集成封装项目将新建一条晶圆级封装生产线，设计月产能可凸块工艺加工8万片、三维多芯片集成封装1.6万片，目前项目二工厂已投产，部分设备已投入使用并持续扩产。

通过技术创新提升市场核心竞争力，盛合晶微今年继续保持稳健增长的发展态势。值得一提的是，盛合晶微在2023年也入选了该榜单，持续彰显企业在半导体产业投资领域的标杆地位。

据了解，投中信息连续19年作为独立的第三方机构发布中国创业投资机构暨私募股权投资系列榜单——“投中榜”。该榜单在业内以专业、权威和严谨著称，被称为国内股权投资行业的风向标。

## 深耕细分领域 加速国产替代



江苏励禧医疗器械有限公司是一家专注研发生产销售神经介入植入医疗器械产品的高新技术企业。颅内血栓抽吸导管是急性缺血性卒中血管内治疗的核心器械之一，主体部分曾经长期依赖进口。该公司通过搭建技术平台，开展基础工艺研究，目前已实现颅内血栓抽吸导管的完全国产化。(沈思远 摄)

融媒  
导览

这部热播剧  
竟藏了江阴的“宝贝”



江阴发布